
 

                                                                                 

                              

                              

                             

 

1. �-अ�             अथवा               -(∝2+1) 

2. 1/12         अथवा         3/7     

3. 1; बहुपद = x2 -3x -10  

4. असंगत हल , समानांतर रेखाएँ 

5. हल करने पर  x(5+2√6  )+3 =0 ;  अतः 

6. -77  

7. 30०
 

8. A1= 
14 

11
 A2 ,     जहाँ        A1=व1ृत का �े2फल 

9. k = 2 या k ≠ ¾  

10. ∠COD=550   अथवा     ∠TRQ= 1 

�
 

11.  x = � 

�
               

12.    2                          अथवा        3 

13.  x = ± 0.2  

14.   बेलन का आयतन  

बेलन के व@ पAृठCय �े2फल 
 = 

	 

�
 = 3.5 ⟹ 

15.  DEF समबाहु F2भुज है, अतः भुजा = a 

16.  Jयून कोण 

17. (i) b) (3,8)     (ii) b) ��

�
,
��

�
      (iii

18. (i) a) 4.28 m    (ii) b) 2.14 m   (iii

19. (i) c) 17             (ii) c) 60       (iii

20. (i) b)16        (ii) c) 12       (iii
(v) b) 12 सैSनक और 12 बाइकसV 

21. d = 12 

22. D=b2 - 4ac = 53 > 0 अतः दो असमान वाYतZवक मूल 

23. p = ±√91      क\ ] के Sनद̂शांक   (5/2 , ±

24.  उaचत रचना 

25.  cसd करना है :–  AD+BC = CD+ AB

     AP=AS, BP=BQ    (jकसी बाlय 

      CR=CQ, DR=DS          YपशV रेखाय\ बराबर होती है।

          जोड़ने पर, AP+BP+CR+DR=

         ⇒AB+CD=(AS+DS)+(BQ+CQ

                                अथवा 

                ∆MNP म\ MN=MP= 4

             ⟹ ∠N=∠P = 60° ⇒ ∆MNP 

26.  उaचत qमाण       अथवा        θ
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7      

अतः rZवघात समीकरण नहtं है | 

व1ृत का �े2फल       A2=वगV का �े2फल  

 ∠TOQ =55०
 

 r = 7 ; h:d= 3:7                    

a , DM2= 
� 



a2

 

iii) c) (6,4)        (iv) a) 3√2 मा2क        (v

iii) a) 7.4 m       (iv) b) 300             (v) 

iii) d) 69,336 m²   (iv) b) 5300           (v) 

iii) b) 4            (iv) a) 4 सैSनक और 4 बाइकसV

दो असमान वाYतZवक मूल  

5/2 , ±√91/2) 

AB 

 FबJद ुसे व1ृत पर खींची गई  

YपशV रेखाय\ बराबर होती है।) 

=AS+BQ+CQ+DS 

CQ) ⇒ AB+CD=AD+BC 

अथवा  

4.5 सेमी (व1ृत कz YपशV रेखाय\) 

MNP एक समबाहु F2भुज है , अतः PN = 4.5 सेमी 

θ = 60० 

v) a) x–y–5=0 

) c) 3.7 m  

) c) 60 

बाइकसV  

सेमी  



 

2 

27.  51.33 cm2 (F2|यखंड का �े2फल=(θ/360°)×πr
2 ) 

28.  k=9 

29.  ~दया है: ABC एक समबाहु समकोण F2भुजहै, AC = BC और ∠C =900  

           (पाइथागोरस qमेय rवारा AB2 = AC2 + BC2 )   ⟹     AB2 =2AC2                            

           अथवा           कथन और qमेय कz उपपSत  

 

30.  माना स�कड़ ेका अंक, दहाई का अंक और इकाई का अंक a, a+d, a+2d ह� l  

  मूल सं�या = 100a+10(a+d)+a+2d =111a+12d  

 अंक� को पलटने पर बनी सं�या =  111a+210d  ⟹ d = 2 

 a+a+d+a+2d=15   ⟹ a+d= 5 ⟹ a = 3, अतः धना1मक पूणा�क = 357  

 

31.  उaचत रचना [ संकेत: व1ृत कz F2|याओं के म�य कोण = 180०-45०=135० ] 
 

32.  माना पूणा�क = x,(x+1) और (x+2) 

 q�नानुसार (x+1)2+ x(x+1) = 49 ⟹ x2+2x-24=0       पणूा�क = 4,5,6 

                                     अथवा  

हल करने पर 5x2-32x+12 = 0 ; a=5, b=-32, c=12;  मूल = 6 
 

33. मा�यक वजन = 56.66 

 

34. अधVगोले कz F2|या = 7 सेमी  

बेलन कz F2|या = 7 सेमी , बेलन कz ऊंचाई = 6 सेमी  
  बतVन का आंत�रक पAृठCय �े2फल = 572 cm2  

  

35.  माना 1 म~हला � ~दन म\ और 1 पु�ष � ~दन म\ काम पूरा कर\गे l 

 1 म~हला का एक ~दन का काम = 
1 

�
  और 1 प�ुष का एक ~दन का काम = 

1 

�
                  

q�नानुसार 
� 

�
 + 

1� 

�
 = 

1 

10
 और  

� 

�
 + 

� 

�
 = 

1 

1

  ⇒ � = 140, � = 280     

                              

36.  ∆XYA म\  XY 

YA
 = tan 45० ⟹ XY = YA             X                            Z                

      ∆XYB म\  
XY 

Y�
 = tan 30० ⟹ YB = √3XY                               

            XY = 
83  

√3�1
 मी                                                                               

                                                                            

                   अथवा                                                      Y                          

        ∆ABC म\  
AB 

BC
 = tan 60० ⟹ AB = √3BC         Y                    A    83 मी      B 

       ∆PQC म\  
PQ 

QC
 = tan 30० ⟹ QC = √3PQ                                       

           ~दया है AB=PQ और BC= 80 – QC ⇒ QC = 60 मी  

        अतः BC= 20 मी ; AB=PQ=20√3 मी  

           

     45०       30० 

 


